

# 深圳4名無症狀感染者或與國際貨輪作業有關

【香港商報訊】記者林麗青報導：廣東省深圳市昨日召開疫情防控新聞發布會，通報鹽田區新冠病毒無症狀感染者相關情況。記者獲悉，深圳市共排查出4名無症狀感染者，根據流行病學調查情況、核酸檢測和病毒基因檢測結果，初步推斷與國際貨輪作業有關，是一起境外輸入關聯的新冠病毒感染疫情。

4人都在5月17日參與了同一艘國際貨輪東方溫哥華的作業。目前4人均在深圳市第三人民醫院治療，情況穩定。

據通報，5月21日，深圳市鹽田區新增1名新冠病毒無症狀感染者：穆某，男，44歲，居住在鹽田區北山路沙崗坳34號，工作場所為鹽田港西作業區，是箱船理貨員。

5月22日，鹽田區新增3名新冠病毒無症狀感染者，分別為：許某，男，46歲，居住在鹽田區公園路

15號，工作場所為市鹽田港西作業區，是打拉繩工人；曾某，男，50歲，居住在龍崗區西坑社區寶桐北路13號，工作場所為市鹽田港西作業區，從事科文工作（與船員溝通）；張某，男，49歲，居住在龍崗區西坑社區富坑六巷10號，工作場所為市鹽田港西作業區，是塔底工作人員。

初步排查，穆某、許某、曾某、張某都曾參與過同一艘國際貨輪的作業，近14天4人日常活動區域為上班港區和居住場所附近。

## 暫未發現其他陽性病例

目前，初步判斷的密接者共計173人，深圳已對密接者、次密接者、重點人群、一般接觸者開展排查和管理。按照「應檢盡檢」的原則，62457人的核酸檢測結果顯示，除上述4人的新冠病毒核酸檢測結果為陽性外，暫未報告其他陽性病例。此外，採集環境樣

本765份進行檢測，其中穆某、許某住所3份樣本初篩呈陽性，94份結果待出，其餘均為陰性。

5月21日-22日，深圳市疾控中心對穆某和許某的鼻咽拭子樣本進行了基因組序列測定，二人同源性100%，均屬於在英國出現的新冠病毒變異毒株。該毒株在境外多個國家流行，深圳市僅在入境陽性人員中檢出，未發現在社區流行。另外兩個病例的基因測序結果待出。

## 大範圍傳播可能性較低

4個病例有共同的境外貨輪工作場所暴露史，近期均未接觸發熱、咳嗽症狀的人員，無野味進餐史，未接觸冷凍食品，未接觸內地中高風險地區來深人員。依據基因組序列分析和流行病學調查，推測這兩個病例為同一感染來源或同一傳播鏈。

此次疫情是在例行檢測中發現，發現時間較早，且

均為無症狀感染者，傳染性相對較低，病例活動範圍和接觸人員可溯可控，根據上述情況綜合研判，出現大範圍傳播可能性較低，本次疫情總體可控。隨着後續排查工作的深入開展，不排除再出現零星病例的可能性。

## 廣州新增1例無症感染者

【又訊】記者徐紅 通訊員葛宣報導：廣州市荔灣區新型冠狀病毒肺炎疫情防控指揮部發布通告，經專家組綜合評估，初步判斷荔灣區錦龍社區郭某為境外輸入關聯確診新冠肺炎病例，其病毒屬於在印度出現的新冠病毒變異株，不排除是意外暴露造成偶發感染。

5月23日下午，廣州市新增1例無症狀感染者，系之前確診病例郭某的丈夫陸某。經流行病學調查，陸某活動軌跡與郭某基本一致。

# 甘肅馬拉松21人遇難

## 死者不乏圈內高手 白銀市長鞠躬道歉



5月22日，甘肅消防救護人員在白銀景泰馬拉松事故現場進行救護。 中新社



馬拉松越野賽傷者在當地醫院接受治療。 中新社



甘肅景泰示意圖

【香港商報訊】在甘肅白銀市舉行的馬拉松越野賽遇極端天氣，造成多人死傷，已確認21人遇難，遇難者遺體全部轉運出遇難現場，應急救援行動結束。21名參賽人員找到時已失去生命體徵。甘肅省委、省政府已成立事件調查組，對事件原因進行進一步深入調查。

## 甘肅已成立事件調查組

5月23日上午，甘肅白銀就第四屆黃河石林山地馬拉松百公里越野賽事故舉行新聞發布會，會上，白銀市市長張旭晨鞠躬道歉。他說：「在此，作為賽事主辦方，我們深感內疚和自責，並對遇難人員表示沉痛哀悼，對遇難者家屬和受傷人員表示深切慰問。」

張旭晨表示，該事件是一起因局部天氣突變發生的公共安全事故，甘肅省委、省政府已成立事件調查組，對事件原因進行進一步深入調查。

此次越野賽共有172名參賽選手，151名人員被安全搜救接回，其中8人輕傷，在醫院接受救治。而遇難者不乏圈內高手，包括國內越野跑頂尖選手梁晶、殘運會冠軍黃關軍，以及深圳跑圈名將吳攀榮。

## 地形地貌複雜添搜救難度

據參與現場搜救的消防人員介紹，由於賽段內地形地貌複雜，加上夜間氣溫下降，增加了搜救難度。另外，由於景區的地形高度差在60到200米之間，很多地區的通信信號很差，也給搜救造成了一定困難，全

程靠步行。公開資料顯示，黃河石林旅遊景區地處黃土高原和騰格里沙漠過渡帶，地形總體上為西南、東北高而中間低。區內最高峰為大塢槐頂，海拔3017.8米，最低點為黃河谷地，海拔1480米。溝谷切割較深，多呈V型或箱型谷。

消息稱，當天13時左右，百公里越野賽高海拔賽段20公里至31公里處，受突變極端天氣影響，局地出現冰雹、凍雨、大風災害性天氣，氣溫驟降，參賽人員出現身體不適、失溫等情況，部分參賽人員失聯，比賽停止，當地立即組織多方力量搜救失聯人員。

## 組織方若失職將擔責

據中新網報道，甘肅省氣象局在5月21日的重要天氣提示中提到，「21日-22日甘肅省有一次大風沙塵、降溫降水天氣過程……5月已進入強對流天氣多發時段，注意防範短時強降水、冰雹、雷電、陣性大風等不利影響。」

23日上午，景泰縣氣象局相關人員介紹，景泰縣氣象局為本次比賽提供了現場氣象服務，氣象局的主要

領導給組委會的主要領導發送了比賽場地的氣象信息專報。氣象專報中提供了最低氣溫、最高氣溫、風級風向等信息，「但是具體的冷空氣過境信息沒有。」

有媒體此前報道，一位生還的參賽者表示，賽時天氣突變，很多人未穿衝鋒衣等防寒衣物。比賽組織方也未強制要求將衝鋒衣列入強制裝備。暴露的山體更無處可休息，且無法在此處退賽。

對此，上海大邦律師事務所丁金坤表示，從相關材料來看，這次事故是遭遇極端天氣被凍傷亡。法律上，這種極端天氣是災災，屬於不可抗力。一般情況下，對於天災造成的損失是沒有賠償責任的。但是，對馬拉松山地賽的組織者而言，如果沒有盡到專業的安全保障義務，還是要承擔部分民事賠償責任的。

## 越野賽更需嚴格辦賽

《跑者世界》雜誌副總編、熊貓超級山徑賽ByUTMB總經理晏懿在接受中新社專訪時表示，山地馬拉松或越野賽絕不簡單地將城市馬拉松「挪到」山地或荒野，往往面臨着天氣、海拔等多方面的考驗，對賽事組織者、參賽選手的要求更為嚴格。

在他看來，馬拉松、山地馬拉松和越野賽是不同的比賽類型，不應就此混淆。從舉辦地點來看，馬拉松作為路跑運動，多在城市幹道進行；山地馬拉松多在城市近郊，而越野賽則多在遠離城市的荒野舉行。

除了辦賽方面需要更為嚴格的部署，參與山地馬拉松、越野賽的跑者也需要具備更為綜合的能力。晏懿認為，馬拉松主要考驗跑者的奔跑能力，除此之外還應具備野外生存技能，方可參與越野跑賽事。

## 習近平深切悼念袁隆平

【香港商報訊】據湖南日報昨日消息，受中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平委託，當天下午湖南省委書記許達哲專程看望了袁隆平的家屬，轉達習近平對袁隆平的深切悼念和對其家屬的親切問候。

習近平高度肯定袁隆平為中國糧食安全、農業科技創新、世界糧食發展作出的重大貢獻，並要求廣大黨員、幹部和科技工作者向袁隆平學習，強調我們對袁隆平的最好紀念，就是學習他熱愛黨、熱愛祖國、熱愛人民，信念堅定、矢志不渝，勇於創新、樸實無華的高貴品質，學習他以祖國和人民需要為己任，以奉獻祖國和人民為目標，一輩子躬耕田野，腳踏實地，把科技論文寫在祖國大地上的崇高風範。

袁隆平家屬對習近平的關心厚愛表示衷心感謝。

## 袁隆平遺體送別儀式今日舉行

據湖南客戶端報道，袁隆平治喪辦公室23日消息稱，中國工程院院士袁隆平遺體送別儀式將於24日在湖南長沙舉行，根據袁隆平院士喪事從簡遺願，殯儀館不安排接待群眾悼念。茲定於2021年5月24日（星期一）上午10時在長沙市明陽山殯儀館銘德廳舉行。

## 吳孟超遺體告別儀式26日舉行

【又訊】記者從海軍軍醫大學第三附屬醫院（上海東方肝膽外科醫院）獲悉，吳孟超院士的遺體告別儀式將於26日上午在上海市龍華殯儀館大廳舉行。海軍軍醫大學第三附屬醫院（上海東方肝膽外科醫院）於23日至25日在上海市長海路225號3號樓廣場設置靈堂，接受弔唁。

## 百年大街紅色歷史 馬迭爾籌備新政協



馬迭爾賓館二樓一號會議室

【香港商報訊】記者張曉暉報導：黑龍江省哈爾濱市的中央大街馳名中外，底蘊深厚。然而在這條百年老街上，有一座三層小樓靜默佇立，這就是馬迭爾賓館，它承載着一份令人

尊敬的紅色歷史，承載了中國共產黨領導的政治協商與多黨合作的歷史記憶，見證了人民政協全新啓航的歷史時刻——中國「新政協籌備活動舊址」。

「新政協籌備活動舊址」愛國主義教育基地「中華老字號」「全國重點文物保護單位」……在中央大街馬迭爾賓館入口處兩側，一塊塊「金字招牌」在陽光下熠熠生輝。記者從這裏進入繞過馬迭爾西餐廳，便正式進入新政協籌備的活動地——馬迭爾賓館。

1948年4月30日，中國共產黨發布「五一口號」，提出召開新政治協商會議、成立民主聯合政府的主張。作為全國解放最早的大城市，哈爾濱被中共中央確定為召開政治協商會議的地點，馬迭爾賓館作為當時解放區的政治會議中心，便成為了此次籌備活動的舉辦地……記者聆聽馬迭爾企管部負責人宿冬琴講述前後的情景。

從1948年9月13日起，各界民主人士開始分批秘密北上，目的地是哈爾濱的馬迭爾賓館。1948年10月21日，就在這間會議室，中共中央代表與在哈爾濱的民主人士進行了兩次會談，對《關於召開新的政治協商會議問題》草案初步交換了意見。11月25日，中共中央代表與在哈爾濱的民主人士舉行了第三次會議，達成了《關於召開新的政治協商會議問題的協議》，決定訂制共同綱領，籌建中華人民共和國及中央人民政府。

不久，第二批、第三批民主人士也先後輾轉到達哈爾濱。1949年1月31日，北平解放。在哈市的各民主黨派負責人和無黨派民主人士，在中國共產黨的安排下乘專列南下，經瀋陽前往北平，於6月15日，出席了新政協籌備會議第一次全體會議。

滄桑桑田，百年一瞬。如今，馬迭爾早已不是一個賓館的名稱，它更是一個歷史名詞、一個文化符號，它將永遠銘刻在中國的歷史上。

## 深圳消費級無人機 出口佔全國九成

【香港商報訊】記者姚志東報導：近日，世界無人機大會——無人系統產業園發展論壇暨無人機技貿政策宣貫會在深圳召開，會上深圳海關向與會代表推介了「無人機技術性貿易研究評議基地」的建設情況以及海關為無人機出口所做的技術性貿易措施應對工作及成效。

據了解，中國是全球民用無人機最主要的產業基地，深圳市出口的消费級無人機佔全國總量的90%，並形成了配套齊全的研發、製造、銷售和服務體系，具有無人機產業集群優勢。但近年來無人機的出口卻並非一路坦途。

據統計，截至2021年4月，全球就無人機發出的技術性貿易措施通報多達12件。為此，在海關總署標法中心的帶領下，深圳海關先後對12件通報開展評議，通過總署對外提出評議意見45條，截至目前被其他WTO成員採納22條。相關工作成效惠及全國170餘家民用無人機出口企業約90億元的產品。

## 2021港青「思源之旅」在深啓動



香港青年在深圳水庫合影。

【香港商報訊】記者朱開芝報導：2021年香港青年「思源之旅」活動啓動儀式日前在深圳粵海水務創新中心舉辦。

據了解，東江是港深兩地飲用水的重要水源。為

加強香港青年國情教育，增進香港青年對東深供水工程的了解，培養他們飲水思源、報效祖國的情懷，香港深圳社團總會等愛國團體在深圳市統戰部門的指導下，於2005年創辦了「思源之旅」品牌活動。除疫情等特殊原因，該活動幾乎每年都組織港深兩地及海外青少年溯源而上，遠赴河源、江西考察東江水源。

在這次精心安排的3天行程中，港青代表將到訪深圳水庫、三山國家森林公園等東江水供港沿線的地標，一路追尋東江水的發源之地，同時，港深兩地的青年朋友還可以共同生活、交流、學習，增長友誼。

香港青年代表、此次「思源之旅」團長蕭燕珍表示，「落其實者思其樹，飲其流者懷其源」，她希望通過思源活動的舉辦，香港青年朋友能正確了解國家的發展歷程和東江水供港的歷史，加強香港青年對國家的認知與歸屬感，傳承中國人飲水思源、知恩圖報的良好品德。